V. Impuls
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Bei Multiplikation von (1) mit At (Annchme: wdhrend der Zeit At sind die
Kréfte konstant ; Av /At = @ = mittlere Beschleunigung) und unter
Beriicksichtigung von v;(O} = v«{O\ = O erhidlt man:
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Definition: Unter dem Impuis p eines Korpers der Masse m, der sich mit der
Geschwmdlgkerr v beweg? versteht man die Vektorgrbﬁe
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Die Erweiterung des Ergebnisses auf ein System, bei dem der Gesamtimpuls zu
Beginn und am Ende gleich war, liefert den Impulserhaltungssatz:

In einem abgeschlossenem System bleibt der

Gesamtimpuls erhalten
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Beispiel: Ein Boot ruht auf dem Wasser. Eine Person
mit der Masse m; geht im Boot nach vorn.

Thre Geschwindigkeit relativ zum Wasser mﬁ\ i { s
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37 d.h. das Boot bewegt

sich nach hinten.

Seine Geschwindigkeit relativ. zum-Wasser betrdgt: ‘/2 Ty



Der Impulssatz im nicht abgeschlossenem System

Im nicht abgeschlossenem System bleibt der Gesamtimpuls nicht konstant.

m Der Kérper bildet ein nicht abgeschlossenes System,
J, g, weil er von-aulen, von der Erde beeinflusst wird..
Der Imputs wdchst immer mehr an.
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=  Veradligemeinerung des 2. Newton'schen Gesetzes :
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Verallgemeinerung des 1.Newton'schen Gesetzes:
~Cin Kérper behdlt seinen Impuls bei, wenn keine Kraft auf thn wirks"



2. Der vollkommen elastische zentrale StoR

Elastischer Stol3 bedeutet, dass keine Energie in innere Energien umgewandelt wird.

Zentral bedeutet, dass sich die Stol3partner vor und nach dem Stof3 auf ein und derselben

Geraden bewegen.
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Gesucht wird eine Gleichung zur Berechnung von U bzw. U; in abhangigkeit von
m1,m2,V1,V2.

Es gilt der Energieerhaltungssatz: 12mqV42 + 1/2myV22 = 1/2m1U42 1/2m,U22

Der Impulssatz liefert: m:Vi+ myVe = miUs + moU;
Aus (1) folgt: m1(V+%-U42) = - my(V22-U2?)
Aus (2) fOlgt m1(V1 -U; ) =- mz(Vz-Uz)
Division von (3) durch (4) Vi+Ui=Va+ U

= U,=Vi+U;-V,
m1V1 + m2V2 = m1U1 + m2(V1+U1-V2)
m1V1 + m2V2 — m2V1 + m2V2= u1(m1+m2)
m1V1 + m2(2*V2-V1) = u1(m1+m2)

_ ml*vl+m2*(2V2_ Vl)

= =
! m,+m,
V,+ 2V,—-V
Indirectes vertauscht: = U2:mz>l< +my*(2V, = V) FS: 19
m1+m2
Spezialfalle:
1. mi=mz=m
*V, +m*x(2V,—V
U= m2r51 V) d.h.: Die Beiden StoRpartner tauschen bei
= U=V, bzw: U, =V, gleicher Masse ihre Geschwindigkeit aus.
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3. Der volkommen zentrale unelastische StoRR
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Unelastisch bedeutet: Nach dem Stol} giebt es (normalerweise) nur einen gemeinsamen
Kdrper der Masse m{+m; und der Geschwindigkeit U.

Ein Teil der mechanischen Energie wird dabei in die Verformungsarbeit der Korper
gesteckt. Der Energieerhaltungssatz bezlglich Ein gilt jetzt nicht mehr.

Impulssatz: mV1 + m;V,; = U(my + m?)

_ m,V,+m,V,
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Spezialfalle:
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1. ms = m?=m:
2m 2
Ist Vo=-V, = U=0
d.h. die gesamte Energie wird in Verformungsarbeit gesteckt
2. m? — o
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